
 
 

Alla c.a. Sig. Sindaco Dott. Marco Cavicchioli 
                                                                 e p.c. all'assessore competente 

 
 
 
 
OGGETTO: INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE e SCRITTA. 
 
  
PREMESSO CHE: 
  

● Con Deliberazione della Giunta Comunale n° 371 del 01.12.2014 viene concessa 
l’erogazione di un contributo di € 40.000 a favore della Pastorale Giovanile della Diocesi di 
Biella per la realizzazione per l’anno 2014 di iniziative in campo sociale ed educativo (già 
garantite ed individuate in precedenti protocolli d’intesa); 

● Con la medesima deliberazione di Giunta viene rinnovata la collaborazione per il biennio 
2015/2016 confermando le linee guida della bozza di protocollo d’intesa tra il Comune di 
Biella e la Diocesi di Biella, con un impegno per il Comune di Biella a contribuire per la 
somma di € 40.000 annui; 

  

RILEVATO CHE: 
● Le somme citate in premessa vengono di fatto erogate alla Diocesi di Biella, la quale le 

ridistribuisce alle singole parrocchie secondo un criterio che esula dalla sfera di controllo 
dell’Amministrazione Comunale; 

  
CONSIDERATO CHE: 

● Secondo il criterio della buona amministrazione non dovrebbero essere erogati fondi 
pubblici soprattutto verso associazioni, enti, movimenti, organizzazioni e simili, in 
mancanza di opportune valutazioni e senza le più ampie e comprovate garanzie; 

 
● Le Diocesi non pubblicano bilanci, quindi è estremamente difficile tracciare l’effettivo 

utilizzo dei fondi contributi erogati e verificarne l’utilizzo per le finalità dello stanziamento 
stesso; 

 
● Soprattutto una buona amministrazione non dovrebbe erogare contributi a organizzazioni 

non democratiche. Nel caso in esame le Diocesi e le Parrocchie lasciano trasparire non pochi 



dubbi su discriminazioni di genere (le donne al loro interno non possono occupare ruoli 
apicali), discriminazioni di orientamento sessuale (censurate invece dalla nostra 
Costituzione), agevolazioni fiscali e sovvenzioni tramite destinazione dell’8x1000 sulle 
dichiarazioni dei redditi IRPEF; 

  
INTERROGA IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE 
per sapere: 
  

1. Se si intenda chiedere alla Diocesi di Biella un giustificativo delle spese effettivamente 
sostenute da ogni oratorio per verificare la congruità delle singole erogazioni che la Diocesi 
intenderà ripartire fra i vari oratori del territorio; 

 
2. Se ritiene in futuro di comparare i servizi resi dalla Pastorale Giovanile della Diocesi di 

Biella con quelli erogati da altre associazioni senza scopo di lucro, sportive e simili, tutte 
dotate di Partita I.V.A. e con bilancio pubblico, al fine di stabilire come meglio impiegare i 
contributi da erogare, amministrando al meglio questi fondi pubblici; 

 
3. Se si intende, in caso di risposta affermativa ai punti precedenti, rivedere ed eventualmente 

ridurre le erogazioni per il biennio 2015/2016, sempre nel rispetto del protocollo d’intesa tra 
Comune e Diocesi di Biella; quindi agendo solo sul quantum, favorendo stanziamenti verso 
enti in grado di fornire migliori condizioni di qualità e minor incidenza sul bilancio 
pubblico; 

 
4. Se intenda, a prescindere dall’esito dei precedenti quesiti, rivedere le condizioni e le 

erogazioni di denaro pubblico, a partire dall’anno 2017 (stanziamenti non ancora deliberati), 
secondo il criteri di cui al precedente punto 2.   

  
BIELLA, lì 13/02/2015 
  
Il gruppo consiliare MoVimento 5 Stelle Biella 
Antonella Buscaglia 
Giovanni Rinaldi 
 


